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ФОРМУВАННЯ ФІНАНСОВИХ РЕСУРСІВ ПІДПРИЄМСТВ В ПОСТКРИЗОВИЙ ПЕРІОД 
Гоголь Т.В., викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 
В сучасний період розвитку вітчизняної економіки формування фінансових ресурсів набуває особливої 

динамічності. Воно пояснюється наявністю досить жорсткої конкуренції як із боку українських, так і зарубіжних 
компаній, підвищенням вимог споживачів до товарів і послуг, які пропонуються на ринку. З іншого боку, кожне 
підприємство є також споживачем різноманітних ресурсів. Загалом до ресурсів можна віднести все, починаючи з 
персоналу та інформації і закінчуючи часом. Але у даному випадку маються на увазі фінансові ресурси та їх 
нормативно правове забезпечення, яке необхідне для діяльності в умовах функціонування ринку. 

Фінансові ресурси – це кошти, шляхом яких відбувається відділення тієї частини сукупного суспільного 
продукту, які без порушення об'єктивної пропорційності суспільного виробництва можуть бути спрямовані на 
розвиток соціально-економічної мети в цілому. Рівність надходження та витрачання фінансових ресурсів свідчить 
про те, що платоспроможний попит підприємств та організацій, який формується в результаті фінансування витрат 
на розвиток народного господарства та функціонування невиробничої сфери, має покриття, оскільки відповідає 
створеним фінансовим ресурсам [2, с.319]. 

В умовах ринку джерела фінансування підприємства відрізняються від традиційних для планової економіки. 
При переході до ринкової економіки різко скорочується частка бюджетних коштів для фінансування інвестицій, 
скорочуються строки надання кредиту. У той же час власні джерела підприємства (статутний капітал; фонди, що 
утворюються з чистого прибутку; амортизаційні відрахування) – обмежені. У зв'язку з цим, у ринкових умовах 
підприємства повинні самі займатись пошуком нових джерел фінансування на ринку капіталів. 

Аналіз руху капіталу на ринках дозволяє виділити основні фактори, які впливають на фінансування 
підприємства, а саме: рівень заощаджень населення, які залежать від рівня розподілу доходів, податкової політики 
держави; рівень конкуренції між споживачами заощаджень, тобто між інвестиційними інститутами, банками, 
державою, пенсійним та страховим фондами; ступінь та напрями участі іноземного сектора в національному 
фінансовому ринку; рівень віддачі від інвестованого капіталу, який буде визначатися ступенем ефективності 
функціонування підприємств [3, с.154]. 

У сучасний посткризовий період соціально-економічного розвитку України істотно зменшилися можливості 
фінансування розвитку підприємств за рахунок власних коштів суб'єктів господарювання, що обумовлено низкою 
причин, серед яких: 1) Обмеженість власних джерел фінансування. Так, у промисловості за результатами 
господарювання станом на 01.09.2011 фінансовий результат від звичайної діяльності до оподаткування (сальдо) в 
середньому становив 933 млн. грн, у сільському господарстві — 666,2 млн. грн. [6]; 2) Низькі фінансова стійкість і 
ліквідність підприємств. Тому фінансування їхнього розвитку за рахунок власного капіталу призведе до подальшого 
погіршення фінансового стану, зниження інвестиційної привабливості і спроможності залучення фінансових 
ресурсів комерційних фінансово-кредитних інституцій. Так, на 01.07.2011 середній умовний коефіцієнт автономії 
(фінансової незалежності) у промисловості становив 0,3, У сільському господарстві — 0,4, тоді як оптимальне для 
банківського кредитування значення має перевищувати 0,5; 3) Значна кредиторська заборгованість підприємств, що 
обмежує можливості фінансування заходів розвитку. Станом на 01.07.2011 частка кредиторської заборгованості в 
загальній сумі активів підприємств промисловості становила 38,0 %, підприємств сільського господарства – 18,0 % 
[1, с.93]. Недостатність фінансування розвитку підприємств за рахунок власних коштів призводить до зменшення 
обсягів інвестицій у основний капітал, що обмежує можливості щодо модернізації техніко-технологічної бази 
підприємств, збільшення обсягів і підвищення ефективності господарювання та інноваційної активності – головних 
чинників зростання конкурентоспроможності підприємств та їхньої продукції. 

Потрібно зауважити, що в Україні недосконалою залишається і практика фінансування підприємств 
комерційними фінансово-кредитними інституціями (банками, інвестиційними, лізинговими і трастовими 
компаніями, фондами), зокрема: 1) спостерігається погіршення доступу підприємств до зовнішніх джерел 
фінансування. Головним джерелом фінансування інвестицій у основний капітал підприємств залишаються власні 
кошти, за рахунок яких освоюється понад 60% капіталовкладень. Частка кредитів банків та інших позик у загальних 
обсягах інвестицій становить близько 15%; 
2) недостатнім у контексті належного фінансування розвитку підприємств залишається механізм комерційного 
банківського кредитування, що проявляється у вигляді: малих обсягів наданих кредитів і наявності прострочених 
банківських кредитів, високих процентних ставок за кредитами, уповільненні темпів зростання обсягів 
кредитування підприємств, недостатньо раціональній строковій і валютній структурі кредитів. Так, на 01.12.2011 
сума наданих кредитів за регіонами країни становила в середньому 22 948,2 млн грн, у т. ч.: у добувній 
промисловості – 525 млн, у переробній – 4880 млн, у виробництві й розподіленні електроенергії, газу та води – 748,2 
млн, разом у промисловості – 16838,4 млн; у сільському господарстві –1346,9 млн грн; 3) діяльність інвестиційних 
компаній не зорієнтована на пріоритетність фінансування розвитку підприємств промисловості й сільського 
господарства регіону. Так, малими порівняно з іншими видами економічної діяльності (у т. ч. не з реального сектору 
економіки) є обсяги інвестицій у основний капітал. Зокрема, в сільському господарстві їхня частка становить у 
середньому лише 10,5 %, тоді як у сфері транспорту і зв'язку  – 14 % [1, с.95]; 4) практично не застосовуються 
альтернативні механізми фінансування розвитку підприємств промисловості й сільського господарства. Зокрема, не 
набули поширення практика функціонування лізингових і фондових компаній, діяльність фінансових інститутів 
спільного інвестування. У III кварталі 2011 р. порівняно з аналогічним періодом попереднього року кількість 
укладених договорів фінансового лізингу збільшилася на 18 % і становила 1530, у вартісному вимірі обсяг 
укладених договорів збільшився майже в 1,3 раза (4,4 млрд. грн). Разом із тим вартість діючих договорів фінансового 
лізингу збільшилася на 2,6 млрд. грн, а зростання лізингового ринку становить 20 %; діючі угоди мало представлені 
у промисловості (менше 4 %) і сільському господарстві (15,9 %) (для порівняння: в галузі транспорту — 59,5 %); 
частка позикових коштів за лізинговими операціями у підприємств промисловості й сільського господарства зросла 
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більше ніж на 44 % [5]. 
Серед проявів недосконалості функціонування мережі фінансово-кредитної підтримки розвитку підприємств 

промисловості й сільського господарства слід відзначити: низькі прозорість діяльності (надання фінансово-
кредитного сприяння) фондів підтримки підприємництва та обізнаність підприємців щодо виконання програм 
часткового відшкодування кредитів та/чи процентних ставок за кредитами, унаслідок чого більшість підприємств, 
діяльність яких є пріоритетною для соціально-економічного розвитку регіону, не в змозі скористатися наданими 
можливостями фінансово-кредитної підтримки; поширення практики виділення бюджетних коштів, передбачених на 
фінансово-кредитне сприяння підприємств, не через законодавчо визначені інституції (фонди підтримки 
підприємництва), а за принципом "ручного управління", тобто без належного забезпечення відкритості інформації та 
з умовним конкурсом. 

Слід зауважити, що невідповідними є також стан і рівень інституційно-правового забезпечення розширення 
фінансових можливостей підприємств умовам і викликам посткризового періоду, що виражається в: 
- несистемності державної політики стратегічного планування. Так, не вибудувано системну сукупність програм 
бюджетного фінансування полегшення доступу вітчизняних підприємств реального сектору економіки до фінансово-
кредитних ресурсів. Як наслідок, у західних регіонах країни реалізуються лише програми підтримки підприємств 
сільськогосподарської галузі через механізм здешевлення кредитів. Для промисловості подібні програми відсутні. 
Причому за період 2009—2010 pp. накопичилися істотні обсяги заборгованості за програмами фінансового сприяння 
АПК, які почали погашатися лише у 2011 р [1, с.96]. Позитивним є те, що фінансування здійснюється за рахунок не 
лише місцевого, а й державного бюджетів. Але подальший логічний розвиток системи бюджетного сприяння 
поліпшенню фінансових можливостей суб'єктів господарювання може стосуватися розробки й реалізації 
регіональних програм підтримки реального сектору економіки; 
- недостатньому фінансуванні з місцевих бюджетів розвитку підприємств промисловості й сільського господарства 
на регіональному та місцевому рівнях передусім через обмеженість фондів розвитку й неузгодженість політики в 
аналізованій сфері з центральними органами влади, відсутність державних фондів фінансово-кредитного сприяння 
реалізації інвестиційних проектів підприємств реального сектору економіки з паритетним фінансуванням їхньої 
діяльності з центрального та місцевих бюджетів, а також асоціативними підприємницькими організаціями; 
- недосконалості державної політики створення сприятливого середовища для інвестицій у реальному секторі 
економіки. Зокрема, головними недоліками в цій сфері залишаються: недосконалість погоджувальних і дозвільних 
процедур, регуляторної політики; слабкість правового захисту прав власності; відсутність інституцій, спроможних 
акумулювати інвестиції, координувати співпрацю підприємств промисловості й сільського господарства та 
інвесторів, сприяти розвитку кластерних форм співпраці (зокрема інвестиційних та індустріальних парків); 
- обмеженні можливості залучення фінансових ресурсів виробниками сільськогосподарської продукції (зокрема, 
ідеться про довго- й середньострокові кредити) внаслідок мораторію на купівлю/продаж земель 
сільськогосподарського призначення. 

Зважаючи на потребу в поліпшенні фінансового забезпечення діяльності підприємств, існує об'єктивна необхід-
ність удосконалення інституціонального середовища у більшості регіонів країни. Орієнтирами державної політики в 
цьому напрямі мають стати: 
1. Поліпшення можливостей фінансування розвитку підприємств за рахунок власних коштів, у т. ч.: посилення 
мотивації до створення на підприємствах інвестиційних фондів розвитку виробництва (за рахунок надання переваги 
суб'єктам господарювання, які створили й розвивають ці фонди, при реалізації державно-приватних інвестиційних 
проектів, реалізації державних замовлень та наданні місцевої фінансово-кредитної підтримки через фонди підтримки 
підприємництва) для акумуляції власних фінансових ресурсів.  
2. Сприяння збільшенню обсягів виробництва й підвищення економічної ефективності господарської діяльності 
підприємств; 
3. Активізація участі страхових установ у забезпеченні доступу вітчизняних підприємств до фінансово-кредитних 
ресурсів. Одним із механізмів у цьому напрямі в розвинених країнах світу є створення страхових гарантійних 
фондів у формі неприбуткових державних чи комунальних організацій;  
4. Удосконалення фінансування розвитку підприємств за рахунок бюджетних коштів, що потребує здійснення 
державної політики спрощення доступу вітчизняних підприємств промисловості й сільського господарства до 
фінансово-кредитних ресурсів за принципами плановості й системності, чого можна досягнути прийняттям програм 
фінансової підтримки реального сектору економіки (передусім промисловості, сільського господарства, транспорту, 
зв'язку, будівництва) та розвитку регіонального фінансового сектору. Важливо, щоб у програмах були передбачені 
фінансові ресурси на реалізацію заходів цільового кредитування підприємств реального сектору економіки, 
механізми їх виділення й залучення, а також заходи, спрямовані на розвиток інституційної інфраструктури 
фінансово-кредитної сфери [4, с.98]. 

Успішний соціально-економічний розвиток України на шляху ринкових перетворень можливий за умови 
ефективного функціонування підприємств. Підвищення результативності їх діяльності забезпечить зростання 
економічного потенціалу держави, і навпаки, виникнення кризових явищ на окремих підприємствах негативно 
позначиться на економічній системі в цілому. За цих умов саме підприємства повинні бути в центрі подальших 
економічних реформ з метою створення функціонально ефективної, стратегічно зорієнтованої та демократичної 
економіки.  
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ВПРОВАДЖЕННЯ СКОРИНГОВИХ СИСТЕМ В БАНКІВСЬКІЙ СФЕРІ УКРАЇНИ 
Гоч С.І., студент  

Барановський С.В. кандидат технічних наук, доцент, завідувач кафедри економічної кібернетики  
Рівненський державний гуманітарний університет 

В останні роки в Україні активно розвивається споживче кредитування населення, а тому великою 
популярністю стало використання банками потужних скорингових систем, які виводять процес видачі кредиту на 
якісно новий рівень.  Тепер можна забути про перевірку тонн документів і звітів та подання їх на засідання 
кредитного комітету, що само собою несе значні затрати часу. Видача кредиту стає швидким та менш ризикованим 
процесом для фінансової установи завдяки впровадженню скорингових систем.  

Скоринг – це метод класифікації всіх потенційних клієнтів банку на групи «хороших» (які з високою 
ймовірністю повернуть кредит і яким кредит слід надати) і «поганих» (які, швидше за все, не повернуть кредит) 
позичальників. В свою чергу, скорингова модель – це математичний розрахунок скорингового бала позичальника на 
основі поданої на вхід інформації (вік, місячні доходи та витрати, наявність автомобіля і тд.).  

Проте, яку скорингову систему впровадити в банку: довіритись західним розробникам з багаторічним 
досвідом, чи доручити розробку системи власним спеціалістам? 

 
Рис. 1. Переваги скорингових систем. 

 
Рис. 2. Етапи побудови скорингової моделі. 

Порівнюючи вищезазначені системи визначення класу позичальника,  хотілося б зазначити, що західні 
системи частково враховують специфіку українського ринку кредитування і коштують дорожче ніж системи власної 
розробки. Також закордонні системи є закритими, тому при спробі адаптувати скорингову модель до нових 
економічних умов банк буде змушений звернутись до виробника чи постачальника даного ІТ-продукту. Як бачимо, 
впроваджувати скорингову систему власної розробки вигідно не тільки з фінансового, а й з функціонального погляду.  

Після неглибокого аналізу деяких можливих засобів для розробки скорингових систем (PROGNOZ Platform, 
PolyAnalyst, Deductor), було обрано аналітичну платформу Deductor виробництва компанії BaseGroup Labs через її 
помірну ціну, великий набір алгоритмів аналізу та зручний інтерфейс. Також до переваг АП Deductor можна віднести 
наочність результатів моделювання, легкість для розуміння та графічне відображення моделей.  

В аналітичній платформі Deductor зосереджені найсучасніші методи добування, маніпулювання, візуалізації 
даних, кластеризації, прогнозування і багато інших технологій інтелектуального аналізу даних. 

 Для побудови нової скорингової моделі найкраще підходять алгоритми Data Mining. Data Mining 
(інтелектуальний аналіз даних) – це сукупність методів виявлення в даних раніше невідомих, нетривіальних, 
практично корисних і доступних інтерпретації знань, необхідних для ухвалення рішень в різних сферах людської 
діяльності. До них відносять такі алгоритми аналізу, як логістична регресія, дерево рішень та нейронні мережі [1].  

 Логістична регресія – це різновид множинної регресії, загальне призначення якої полягає в аналізі зв'язку 
між декількома вхідними і вихідною змінною. Логістична регресія, призначена для передбачення вихідної змінної, 
що приймає значення в інтервалі від 0 до 1. Крім того, логістична регресія використовується для вирішення завдань з 
бінарною вихідною змінною, тобто з змінною, яка може приймати тільки два значення - 0 або 1, «Видати кредит» або 
«Не видати кредит» і т. д [2]. 

Дерево рішень – це деревовидна ієрархічна модель, де в кожному вузлі робиться перевірка певного атрибуту 
(ознаки) за допомогою правила. Кожна гілка, що виходить з вузла, є результатом перевірки і містить об'єкти, для яких 
значення цього атрибуту задовольняють умови правила у вузлі. Кожен кінцевий вузол дерева (лист) містить об'єкти, 
що відносяться до одного класу [3]. 

Нейронні мережі – це один з напрямків досліджень у галузі штучного інтелекту, який заснований на спробах 
відтворити нервову систему людини. А саме: здатність нервової системи навчатися та виправляти помилки, що 
повинно дозволити змоделювати, хоча й достатньо грубо, роботу мозку людини [4].  

Загалом побудова скорингової моделі складається з 3 основних етапів (рис. 2.).  
Для початку потрібно створити централізоване сховище даних в якому б зберігалися погашені кредитні історії 

позичальників банку. Таке сховище даних було б чудовим джерелом інформації для аналітиків банку і важливим 
підґрунтям для нової скорингової системи.  
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